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Органи внутрішніх справ України займа-
ють чільне місце в системі виконавчої влади, 
що пов’язано з виконанням ними правоохо-
ронної функції в державі. Важливу роль у 
здійсненні органами внутрішніх справ своєї 
діяльності відіграє саме кадрове забезпечен-
ня підрозділів сумлінними та професійними 
працівниками. 

З цього приводу О.М. Клюєв досить ви-
важено зазначає, що на даному етапі загаль-
новизнаним фактом є те, що сучасна система 
підготовки кадрів не завжди в повній мірі 
відповідає потребам практичних підрозділів. 
А рівень підготовки фахівців не відповідає 
вимогам сьогодення. Також причинами цих 
проблем є неякісний добір кандидатів на на-
вчання, низькооплачувана праця молодих 
фахівців, неналежний соціально-правовий 
захист працівників, певні недоліки у навча-
льному та виховному процесах та ін. [1, 
с.67]. Та з упевненістю можна стверджувати 
що цей перелік є не повним, до нього може 
бути віднесена й недосконала система проф-
орієнтаційної роботи в ОВС. 

Профорієнтаційна робота має велике зна-
чення [2, с.74]. М.І. Ануфрієв, О.М. Бандур-
ка та О.Н. Ярмиш надають поняття профе-
сійної орієнтації як науково обґрунтованої 
системи форм, методів та засобів впливу на 
осіб, що навчаються та влаштовуються на 
роботу, яка сприяє своєчасному їх залучен-
ню до суспільного виробництва, раціональ-

ному розташуванню, ефективному викорис-
танню та закріпленню за місцем праці на 
основі об’єктивної оцінки та врахування схи-
льностей, здібностей та інших індивідуаль-
них якостей людини [3, с.269]. Звідси, метою 
статті є дослідження особливостей профорі-
єнтаційної роботи в органах внутрішніх 
справ України. Її новизна полягає у висвіт-
ленні найбільш важливих питань означеної 
профорієнтаційної діяльності. 

Система професійної орієнтації включає в 
себе певну кількість елементів та форм дія-
льності. Згідно з концепцією державної сис-
теми професійної орієнтації населення, 
профорієнтаційна робота має чотири основ-
них напрямками: професійна інформація, 
професійна консультація, професійний відбір 
та професійна адаптація [4]. Кожен з цих на-
прямів діяльності має конкретну мету. Про-
фесійна інформація – це роз’яснення особі 
поняття та значення трудової діяльності вза-
галі, ознайомлення з розмаїттям професій та 
аспектами їх вибору також надання даних 
про потреби і динаміку ринку праці. Профе-
сійна консультація – це кваліфіковані реко-
мендації компетентних осіб в період обрання 
професії, з урахуванням різноманітних хара-
ктеристик та врахуванням життєвих ситуа-
цій. Професійний відбір – виявлення здатно-
сті людини до певної професійної діяльності. 
І нарешті, професійна адаптація – це процес 
пристосування до певного виду професійної 
діяльності, а також оволодіння спеціальними 
вміннями та навичками.  

Окремо виділяють ще такі напрями, як 
професійне виховання, тобто комплекс захо-
дів, що спрямований на формування профе-
сійних інтересів особистості, і професійна ді-
агностика – важливий елемент профорієнта-
ційної роботи, який включає в себе вивчення 
якостей, здібностей та інтересів особистості, 
що в подальшому впливає на вибір нею про-
фесії та освоєння певного виду діяльності. 

Вибір професії – це дуже важливий крок 
для кожної людини, від якого залежить її по-
дальше життя. А через випадковість вибору 
професії, як людина, так і суспільство в ці-
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лому, як правило, зазнають значних збитків. 
Тому надзвичайно важливим завданням 
держави є формування налагодженої систе-
ми професійної орієнтації населення. Зокре-
ма, це безпосередньо стосується і ОВС, тому 
що проблема якісного професійного відбору 
персоналу до правоохоронних органів по-
требує великої уваги [5, с.158]. 

Треба враховувати те, що професія право-
охоронця має багато специфічних особливо-
стей, у зв’язку з чим і система відбору кад-
рів, і система професійної орієнтації до 
органів внутрішніх справ, взагалі, повинна 
мати притаманні лише їй риси. 

Розглядаючи питання якості профорієнта-
ційної роботи в правоохоронних органах, в 
першу чергу, потрібно з’ясувати сутність і 
зміст самого поняття системи професійної 
орієнтації до служби в ОВС. З цього приводу 
доречно було би звернутися до Методичних 
рекомендацій про порядок організації єдиної 
системи професійної орієнтації населення до 
служби в органах та підрозділах внутрішніх 
справ України. Там зазначено, що система 
професійної орієнтації молоді до служби в 
ОВС України – це комплексна науково об-
ґрунтована система форм, методів та спосо-
бів впливу на особу з метою формування 
професійного самовизначення на основі її 
професійно-важливих особистісних характе-
ристик та нагальних потреб кадрового забез-
печення органів і підрозділів внутрішніх 
справ у фахівцях за основними видами про-
фесійної діяльності [6]. 

Профорієнтаційною роботою в ОВС за-
ймаються Головні управління та управління 
Міністерства внутрішніх справ України в об-
ластях, Автономній республіці Крим, містах 
Києві та Севастополі, на транспорті, відомчі 
вищі навчальні заклади та інші підрозділи [2, 
с.75]. Тобто, профорієнтація є невід’ємною 
частиною діяльності всіх органів та підроз-
ділів внутрішніх справ. 

Повертаючись до питання особливостей 
профорієнтаційної роботи в ОВС, насампе-
ред зазначимо, що на відміну від інших про-
фесій, правоохоронна діяльність характери-

зується великою кількістю вимог до 
майбутніх працівників. О.В. Червякова дає 
досить вичерпну кваліфікацію вимог до кан-
дидатів на службу в органах внутрішніх 
справ. По-перше, це вимоги, що ставить пе-
ред представниками правоохоронних органів 
суспільство. На даний час відношення суспі-
льства до міліції та правоохоронних органів 
взагалі потребує негайного вирішення удо-
сконалення, оскільки зростають вимоги сус-
пільства, а авторитет ОВС залишається не на 
належному рівні. На другому місці вимоги, 
що висуває система Міністерства внутрішніх 
справ України - особисті якості майбутнього 
правоохоронця: мужність, чесність, непідку-
пність. По-третє, це професійні вимоги, зок-
рема, високі вольові якості та інтелектуаль-
ний рівень. І останній критерій класифікації - 
це вимоги за спеціальністю – відповідні 
знання, вміння та навички [7, с.39]. 

З цього видно, що професія правоохорон-
ця є досить складною, і багато в ній залежить 
від індивідуальних якостей особистості. Це 
ще раз підкреслює важливість якісного і сис-
темного проведення профорієнтаційної ро-
боти в органах внутрішніх справ. 

Звертаючись знову до нормативно-право-
вих актів, бачимо, що система профорієнта-
ції в ОВС є складовою частиною державної 
системи профорієнтації, яка впливає на ефе-
ктивність правоохоронної діяльності та стан 
ринку праці у державі. Ґрунтується ж вона на 
сучасних досягненнях психології, соціальних 
технологій, використанні можливостей засо-
бів масової інформації. 

Головним завданням системи профорієн-
тації в ОВС є сприяння підвищенню ефекти-
вності правоохоронної діяльності через по-
ліпшення якості кадрового забезпечення 
органів внутрішніх справ України у співро-
бітництві з населенням шляхом надання кон-
сультативної допомоги громадянам в отри-
манні інформації про специфіку несення 
служби працівниками міліції та вимоги, що 
висуваються до кандидатів на службу в ОВС 
України та навчання у вищих навчальних 
закладах МВС України [6]. 



ISSN 1995-6134 

 451

Система профорієнтації в ОВС включає в 
себе все ті ж чотири основних елементи, ко-
жен з яких є важливим і необхідним для фо-
рмування професійної свідомості майбутньо-
го правоохоронця. Завдяки налагодженому 
процесу професійного інформування насе-
лення забезпечується його обізнаність у спе-
цифіці діяльності правоохоронних органів, 
що є початковим, найважливішим етапом 
знайомства з професією в системі профоріє-
нтаційної діяльності ОВС. Отримана інфор-
мація має викликати інтерес до правоохо-
ронної діяльності та бажання обрати одну з 
спеціальностей системи МВС України.  

Наступним є професійне консультування, 
яке спрямовано на надання інформаційної 
допомоги особі, що прагне обрати одну з мі-
ліцейських спеціальностей чи професій. На 
цьому етапі компетентні фахівці повинні на-
дати всі об’єктивні рекомендації щодо мож-
ливостей оволодіння особою тією чи іншою 
професією або спеціальністю щодо роботи в 
системі МВС України.  

Наступний елемент системи професійної 
орієнтації – професійний відбір – є дуже 
складним та відповідальним процесом, оскі-
льки враховуючи вимоги до працівників 
правоохоронних органів, можна з впевненіс-
тю пов’язувати процес відбору майбутніх 
працівників системи МВС України з багато-
етапністю за численними критеріями. Важ-
ливість процесу відбору полягає в прийнятті 
остаточного рішення про доцільність вико-
ристання кандидата на службі в ОВС. Це рі-
шення ґрунтується на нормативно-правових 
актах МВС України та урахуванні ділових, 
моральних, фізичних та психологічних якос-
тей кандидата. 

Щодо професійної адаптації як процесу 
пристосування до певних обставин та умов 
праці, то її мета – це сприяння входженню 
особи у службову діяльність. На цьому етапі 
відбувається перевірка правильності профе-
сійного вибору, тим більш, що статистика 
звільнення працівників органів внутрішніх 
справ за стажем служби до трьох років є за-
великою [5, с.158]. Саме тому система про-

фесійної орієнтації населення до служби в 
ОВС потребує суттєвого вдосконалення, зо-
крема, розробки нових нормативних докуме-
нтів і запровадження нових методів роботи з 
населенням. 

Програма реалізації єдиної системи про-
фесійної орієнтації населення до служби в 
органах та підрозділах внутрішніх справ 
України, розроблена Департаментом роботи 
з персоналом МВС України (нині – Департа-
мент кадрового забезпечення) у 2007 році, 
містить 24 пункти, які закріплюють основні 
напрями діяльності органів і підрозділів Мі-
ністерства внутрішніх справ щодо популяри-
зації та висвітлення роботи в правоохоронних 
органах. Метою цієї програми є формування у 
людей позитивного уявлення про професії та 
спеціальності системи МВС України, налаго-
дження партнерських зв’язків з населенням 
та залучення талановитої молоді на навчання 
до ВНЗ системи МВС України. 

Також приділяється увага встановленню 
зв’язків ОВС з навчальними закладами Міні-
стерства освіти і науки, підприємствами та 
організаціями для надання допомоги в орга-
нізації навчально-виховного процесу та ін-
формування молоді щодо змісту правоохо-
ронної діяльності. На Днях відкритих дверей 
у відомчих ВНЗ проводиться ознайомлення 
зі специфікою діяльності правоохоронних 
органів та особливостями навчання. Залу-
чення молоді до служби в ОВС також прово-
диться шляхом проведення відомчих учнів-
ських олімпіад, конкурсів наукових робіт, 
роботи спортивних секцій, проведенням по-
казових виступів працівників міліції під час 
масових і святкових заходів. 

Велику роль у популяризації органів вну-
трішніх справ відіграють ЗМІ, зокрема, Ін-
тернет та телебачення. Велике значення має 
якість і правдивість висвітлення роботи пра-
воохоронних органів, що підвищить рівень 
довіри та поваги до міліції в країні, стане 
найкращим способом залучення молоді до 
служби в ОВС. 

Підсумовуючи вищевикладене, можна 
зробити висновок, що важливим фактором, 
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який сприяє професійному самовизначенню 
та реалізації здатності особи до праці в орга-
нах внутрішніх справ, є дієва, налагоджена 
система професійної орієнтації населення. 
Сьогодні найбільш важливим завданням є її, 
вдосконалення та модернізація, що впливає 
на стан їх кадрового забезпечення ОВС 
України. 
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Висвітлені деякі питання змісту та правової регламентації профорієнтаційної роботи в 
органах внутрішніх справ і заходи щодо її покращання. 

*** 
Кацалап Л.С. Профориентационная работа как важное направление деятельности 
органов внутренних дел 

Освещены некоторые вопросы содержания и правовой регламентации профориента-
ционной работы в органах внутренних дел и мероприятия по ее улучшению. 

*** 
Katsalap L.S. Vocational Orientation as Important Direction of Activity of Organs of 
Internal Affairs 

Some questions of the maintenance and legal regulation vocational orientation works in law-
enforcement bodies and actions for its improvement are taken up. 




